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290. szám. 1846.
Előfizetési díj félévre postán és hely­
ben borítékkal 6 forint, boríték nél­

kül házhoz küldve 6 forint 
e. pénzben.

Negyvenedik év.

Megjelenik minden kedden, rsütiirtö" 
kön, pénteken és vasárnap egy egy iv.

Lapjaink mindennemű hirdetményeket 
[elvesznek.

Egy egy hasáb sorért apró betűkkel öt 
ezüst kr. számittatik.

NEMZETI 11JSÁG.
Alapitá RULTSÁR ISTVÁN táblabiró, kiadja Özvegye. /

Péntek május 29.
Előfizethetni minden es. kir. postahi­
vatalnál « helyben a szerkesztőséinél 
Zöldkert uteza 488. szám alatt föld­

szint, a hivatalban.

Tisztán Írott ezimeket kérünk. Levelek 
a szerkesztőségnek czimzendők.

Bérmentetien leveleket csak rendes le­
velezőinktől fogadunk el. Névaláírás 
nélküli idegen kezektől hozzánk küldött 
tudósításokat semmi esetre sem köz- 

lendünk.

tartalom.
Ml.jyeror.zág és Erdély. Jutalmazás. Törvény- 

ha ló sági luilusi tások. Borsodból (kozgyül népnevelési 
vasárnapi iskolák, zalai körlevél, törvényszékekéin elnökiéi)• 
Szallimárbél (közgy. vége, gr. Apponyi György kineveztetése, 
vasárnapi iskolák, nyugzsoldos aggkatonák eliléltelése, tüz- 
kármenlőegyesület,közmunkák.) — Vegyes újdonságok.

Lnpezenile. Pesti Hírlap.
Ausztria.
H(ilfttld. Spanyol- Francziaország. N-Britannia.
Értekező. (lot-. Murvát- és Ilalmátországok a ten­

gerparttal. Magyar közjogi szempontból. IX.)
Társulatok és Intézetek. (József nádor nemzeti 

képcsarnoka.)

vi tfJVAnoHszÁa És erdéli.
Fvls.ibiiki l.iiky László cs. kir. kamarás a franczia király 

állal az átküldőit fontos irományokért 80,000 frankkal jutal­
maztatott meg.

TŐRVÉX1ÍHATÓS.ÍG1 TUDÓSÍTÁSOK.

Huí'SOtlbóI máj. 20. Hírneves lisztválasztá- 
sunk óta, kopár volt nagy részben megyei életünk 
tere; alig lengett rajta elszórtan egy árva kalász, mel­
lyel a hon előtt felmutalhatandottunk. Nem csoda; a nagy 
munkában kifáradtak a szerepelök; nyugalomra volt 
szükség. l)c o tótien nyugalmat a munkalürö férfias 
cselekvésnek kell felváltania. A hon nemtője díszes 
helyei jegyzett ki Borsodnak nemcsak a földrajzi tér­
képen : hanem fiai lüzlelkénél fogva, a megfontolt 
haladás, az elörclörckvós biztos pályáján is. Ki kerül­
ni akarja végzetét — rendeltetését tévesztő; hüllen 
lelt önmagához. A reformkórdési vitákkal elteltek már 
tanácsteremcink; itt az idő, hogy mit a vélemény- 
harcz mint üdvöst felvetett, a lankadatlan buzgalom, 
megyei és socialis utón, léire hozni törekedjék. Czá- 
folja meg a hozzá méltatlan hiedelmet, miként Borsod 
beszélni tud; de tenni, igen, tenni már képtelen. Hos­
szú sorozatban vonul végig itt is a teendők lajstro­
ma; s miután munkaedzett férfiak vélték körül ifjú 
erőben pezsgő megyei életünk bölcsőjét, mi a re­
ményről le nem tettünk. De papiros kormányt állítunk 
fölébe; s első hirlelöi fogunk lenni kivitt küzdelmei 
sikeres eredményének; legsujtóbb ostorai hanyagsá­
gának.

Megyénkben a conservativ párt még alakulni nem 
tudott; illy eldaraboltságában pedig tőle sokat épen 
nem várhatunk. Szükséges elemei ugyan itt sem hi— 
áuyzanának, de nincs tekintély, melly körül össze- 
soregcljcnek; nincs programm, mellynek irányában 
intézzék lépteiket. Vagyunk, mint a pásztornélkiili 
szertokalandozó nyáj. Hogy kezdetben a megalakult 
mérsékleti párt itt mindent kivigyen, azt magunk sem 
hisszük, s elkcrülhctlennek sem látjuk. Kezdetben elég, 
ha minden arasznyi tért, küzdelem után enged át az 
ellenzéknek; mint ama római hős, ki minden lépést 
élclárért adott fel. Véleményünk szerint politikában 
kengyelfutókra is van szükség; s egy időre miért no 
tarthatná meg e szerep dicsőségét Borsod, Pest, vagy 
Zala maga számára ? Mi politikánk jelen fordulatá­
ban csak azt óhajtanék, hogy a conservativ rész or­
szágos többséget víjon ki, mellyel a polgár honboldogitó 
terveit kivihesse; mig más oldalról egy a kormány 
terveit szigorúan rostáló s elemező, de már kisebb­
ségre olvasztott ellenzéki párt is őrködjék a hon te­
endői , a kormányi irányzatok, s a törvénnyé vált 
közakarat mikénti teljesítése felett.— Azt mondják: 
a conservativ pártnak megalakulta illy liberális elvű 
megyében csak visszahatást szül, s kedélyingerlő esz­
közzé válhalik. Mi Borsod tanácskozó értelmes fór- 
fiaiban több méltányosságot találtunk, hogy sem az 
ellenvéleményt eltűrni nem tudnák. *) Türelmetlcn- 
séo-ffcl s zaklatással önmaguk imák alá halálos itéle-

ö) Ennek mi nagyon örvendünk, és csak azt kívánnék, hogy 
illyesmit mondhatnék az országnak néhány más ellenzéki 
nagy megyéibeni politikai szereplőkről. Szerk,

löket; úgymint kik ellenzékké alakultak a kormány 
ellenében, ha a soraik ellen alakult uj ellenzékkel 
megférni nem tudnának. Egyébiránt nem kötekedő, 
gyanúsító , a más nézelüek kiirtására törekvő con­
servativ párt a mi kivánalunk tárgya, hanem az, 
mellynek mindenek feletti czólja az alkotmány forgó 
kerekének akadókain túl adni, s a kor kivánatai által 
felköltött javításokat, a fcnlétezö alapok sértetlen meg­
tartása mellett — a kormánynak nem ellenére, hanem 
vele egyesülve — keresztülvinni törekszik; az, melly 
a tanácstermekben az okok és védvek visszavcrhctlcn 
erejét használja tervei kivitelére; szóval az, melly 
egyik kezével erősen szorítja a nemzet alkotmányos 
jogait kebléhez, mig a másikat bizodalmasan nyújtja 
a kormánynak. *) S o téren — mint tudjuk — sok 
értelmes liberális találkozandik a conservativ párttal.— 

Közgyűlésünk f. hó 11 kén nyílt meg, alispán! 
elnöklet alatt. 11a az unalmasakká válni kezdett egy­
hangú megyei referadákat egygycl toldani akarnák, 
mi is iveket írhatnánk össze. De büntetni nem akar­
juk tiszt, olvasóinkat, már csak azért sem, mivel 
sorainkat eddig átolvasni kegyesek voltak. Szólunk 
tehát röviden, a tárgyi érdekesség igényidé szerint. 
— Terjedelmesb vitatárgyul merült fel először a 
népnevelést érdeklő előbbi határzatunka! roszaló , s 
ennek tárgyrokonságánái i'ogva a vasárnapi iskolák 
behozatalát illető felsőbb! leirat. Mondva volt újólag 
mind az, mivel e leiratokat ostromolni vagy védni 
lehetett. Az ellenzék achillesi sarkul használd most is 
az alkotmányos jogokat, mcllycknél fogva a nemzet 
fejedelmével egyesülten van meghivalva intézkedni 
a népnovelés nagy müve felett. A mérsékletiek e 
jogot a királyi kézbe letétinek, s abból törvény ál­
tal még ki nem fejlettnek állilák. Védvül elöadatott a 
kor kivánala, az általában elismert szükség, s azon 
féltékeny hiedelem alaptalansága, mint ha c leiratok 
elfogadásával a nemzet lemondana a nevelés ügyó- 
beni jogoszlalók részéről. Munkácsi püspök ő mólt. 
a népnevelés áldásos következményeire hivatkozva , 
szívhez szélé szolid hangon kérte a rendeket, hogy 
ezen üdvös ügyet ne hátráltassák. Egy táblabiró, mi­
után röviden kifejté, mi áll jogi szempontból o tárgy­
ban, a megye kötelességéül rótta fel, hogy a föl— 
söbbi intézkedés kivitelébe befolyva, az összeírást 
s egyéb megkívántakat teljesítse. E megye — úgy­
mond — számtalanszor kimondd inár a népnevelós 
rendszeresítésének szükségét, s azt a jövő ország­
gyűlésre is utasításul adandja. Üe minden előkészü­
let nélkül, miként fognak működni követeink ? hol 
lesz az alap , mellyen biztosan álljanak ? hol a statis- 
tikai adatok, mellyek kijelelései szerint intézzék lép­
teiket? s imc most a kormány részéről alkalom nyuj- 
tatik azok megszerzésére. Erkölcsi kötelessége tehát 
a megyének felkarolni az alkalmat, s használni azt 
utasításának sikeres keresztülvitelére. A fizetések, 
mellyek benne megérintvék, nein törvényen kívül 
kivetett adóterhek. Itt csak az czéloztalik, hogy az 
illetők a megye által hathatósan fclszólitalván, an­
nál ohajtoltabb legyen a siker azon pénznek ki- 
szerzésében , inellyro a népiskoláknak anyagi tekin­
tetben szükségük van. A vasárnapi iskolákra nézve 
megeinliló , miként mind azon nemzetek , mellyek 
luliagyák azokat népnevelési rendszerükből, saj­
gó sebet nyitottak fel rajta. Magok a poroszok meg­
ismerik, miként népnovelésöknek igen nagy hiánya 
az, hogy még eddig törvény nem hozatott hasonló 
tanodák felállítására ; noha nálok a gyermek 14 éves 
koráig iskolaköteles, mig nálunk csak 12-ig. Bajor­
hon példája pedig, hol 18 éves koráig köleloztclik 
minden gyermek azokat gyakorolni, kétségtelenné te­
szi szcrfelctti üdvös voltukat. Valóban az, ki szeren­
csés volt jelcnlohelni illy vasárnapi iskolákban, s látni 
az ott összesercglctt ifjak szerény viseletét, enge­
delmességét, s hallani észszerű feleleteiket vagy írás­

ban! dolgozataikat, s visszagondolt hazájára, hol a paj­
kos suhanezok féktclcnkcdéseitöl vasárnaponkint alig 
mentes bárki is : lehetetlen volt bús sóhajra nem fa­
kadnia s hazájának hasonló iskolákat nem óhajtania. 
Mivel tehát itt most az alkalom , szives készséggel 
megragadja azt; hálás köszönettel veszi a fensöbbi in- 
tézvényt, s kivánala szerint mindent megtótetni óhajt, 
mit a megyei hatalom e tekintetben segédkéz-nyújtás 
által megtehet. S végre is Deáknak a múlt óv november 
1 lón Zala tanácsteremében mondott azon szavai jutnak 
szólónak eszébe: „A kormány hajót lesz, s áldozatokkal 
is hajt végre ollyasokat, miket meggyőződésünk szerint 
hasznosaknak s hazánk felvirágzására szolgálóknak is­
merünk, ha illyen igyekezeteket, miket az összes tör­
vényhozás sem volt képes létrehozni, látunk : balga­
ság volna ellene szegülni; illyenkor azt segédkezek­
kel elésegitni hazafiul kötelesség.“ *) Mire m. alis­
pán ur megjegyzé, miként szerette volna, ha szó­
ló egész terjedelmében idézi az cmlitctt beszédet, s 
elvárja tőle, mint Deák elvei védőjétől, a felveen­
dő zalai körlevél párlollatásál. A vasárnapi iskolák 
tekintetében nagyobbszerü eredményekre hivatkoz­
hatott volna Angliában, Ind azok socialis utón jöt­
tek létre. Nem lehet a leirat védőivel egy véle­
ményben ; mert egészen más szine volna a dolognak, 
ha a kormány önköltségén állítaná fel az cmlitctt is­
kolákat. A clcrus, midőn ez ügyet a kormány ke­
zében akarja megtartani, iigyelmezzen a franczia 
papság panaszaira. Pedig ott olly ministerium kezei­
ben van a népnovelés, melly közvetve a nemzet s köz­
vetlen a kamrák kifolyása: midőn itt egyes meghí­
vottak kezelik azt. Idő, körülmények s személyek vál- 
toztával megfogja bánhatni mostani eljárását. Deák elve 

feleié az előbb szóló — átalános; ö itt azt speci- 
ficuinra alkalmazó; egyébiránt egyenes következmé­
nyeit kész mindenkor elfogadni. Hogy a kormány ön­
költségén állítson fel minden iskolákat, ezt tőle senki 
sem követelheti. Teszi azt, mit Poroszhon, s egyéb 
kifejlett iskolai rendszerrel bíró kormányok tettek: ké­
peztél népnevelőket. Egyéb iskolák felállítása valamint 
mindenütt: úgy itt is minket, kik azok jóvoltát él­
vezzük, a népet s községeket illeti. Mi pedig sza­
vaihoz adhatjuk, miként a clcrus azért hajlandó a 
kormány kezeiben megtartani a népnevelési ügyet, 
mert több biztositókot látott eddig az általa képviselt 
vallásos elvekre nézve a kormányban, mint azon tör­
vényhozókban, kik elliirhedésök eszközét a clcrus s 
katli. vallás elveinek kigúnyolásában keresték s ta­
lálták fel. Épen a felhozott franczia papság dicső sza­
badsági küzdelme ujmulatás az illetőknek, hogy bi­
zonyos agyon szorító bryaraeusi karokat visszatartsa­
nak. Azonban, ha a conservativ párt majoritássá e- 
rösödik, minemkétsógeskednénk törvényhozási tárgy- 
gyá kitűzni a népnevelés ügyét, ollyfonnán : hogy 
bizonyos meghatározott rendszer hozassók be minden 
vallásnak iskoláiba; ennek alapjaul szolgáljon az 1825ki 
dec. 3ldikén kelt porosz törvény; inellynél fogva,
,quoad externa1 őrködnék a megalapított rendszer ki­
vitele s teljesítése felett a nm. htótanácsnak bizonyos 
erre megbizandé szakmája; ,quoad interna1 vinné a 
felügyeletet különkülön saját elvei szerint minden val­
lásunk pásztorkodó papsága. Deez körülményeink között 
áttö-hollon akadályokra talál, nem a katli. status avagy 
derűs, hanem a protestánsok részéről; kik lótelök fő 
palládiumának tekintik a szabad tanítást, s az afelet­
ti felügyeletet kezeikből kibocsátani — mint vitatko­
zásunk folytában is kiejtő egy ősz organonjok — a 
vagy reá idegen hatásnak utat nyitni, semmi áron sem 
hajlandók. Ezen urak tehát, midőn törvényt sürgetnek, 
azt csak a katholikusokra nézve akarják közösen 
meghozni: hol a protestánsokról van szó , ott a vi­
szonyosság elve visszalökelik. De ’gy idegen bóké­
ba veretni magát a katli. statusnak, nem egyéb vol­
na, mint — szolgai gyávaság. — Végzéssé vált:

*) Igen helyes: e sorokat lelkűnkből irá ki borsodi igen 
tisztelt derék levelezőnk. Szerk.

») A felidézett szavak önmagukban átlő ignzságkint tekint­
hetők. a nélkül is, hogy azoknak authoritá t kölcsönözni 
szükséges vala. Szer k.
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miként mi hálás megismeréssel vesszük ugyan o fel­
ségének a nép kimivelésére irányzott intézkedéséit, 
de mivel a nemzetnek elidegenithetlen joga van a nep- 
nevelés elrendezéséhez, a leiratokat az országgyű­
lési utasításokat készítő választmánynak használat ve­
geit kiadjuk, a bennük érintett küzremunkalashoz pe­
dig tettlegesen nem járulunk. .........

A zalai körlevél mély pietassal hallgattatott vé­
gig; mire egy ideig csend lön. Felkel végre a me 
iryének egy kitűnő szónoka, s mintha a körlevélben ti 
<rort szép eszméket a szónoklat virágfuzére.vel akar­
ná felülmúlni, másodrendű okokat felhozni nem akar­
va, bókokkal fordul Zalának jeles fia fele. Majd szi- 
,roru ostrom alá veszi a conservatív lapok, jelesen a 
Nemz. Ijság Deák Ferencz s a körlevelet érdeklő 
ellenokait, megróván különösen azon merényletet 
midőn az egész törvényhozó testületet, a szentesítést 
ahoz adó királyi személlyel együtt, tudatlansággal, 
elhirtelenkedéssel vádolni merészle ; holott mar az 
lTlőiki l>2ik t. ez. nyíltan parancsolja a reszel», vis­
szakapcsolását. '*) Egyik kormánynak - úgymond 
- az előtte szerepelt kormány tetteit így pe engerre 
állíttatni engedni, miután nálunk a kormány halhatat­
lan: lovagiatlanság, eszelytelenseg, meltatlansag. )
A körlevél pártoltatását inditványzó szónoklatot nagy 
helyeslés látszott követni. A kedélyek .Ily hangulatá­
ban egy tisztes egyén emelkedett lel: a munkácsié, 
püspök; ki tiszteletet követelve a maga meggyőző­
désének , mint tiszteli ö másak véleményét. ponton 
kint bírálja a körlevél adatait, és sérelmet egyikben 
sem talál. Mert a sérelem alkotmányos jogszegest té­
telez fel, mint a bűn törvény-áthágást: itt pedig a - 
kotmányos jog sértve nincs. A körlevelet tehat fel­
veendőnek Ítéli. Egy kanonok nyilvánítja: hogy o sem 
nem liberális, sem nem conservatív, hanem ecclecticus. 
Jöjjön egyik vagy másik részről ollyas , mit kozlia- 
zánk javára intézettnek hissz, tart karokkal fogadja. 
Uly szellemtől áthatva . ha tekinti a körlevél egyes 
adatait, a sérelem leniétől azokban nem találja. Egy fi­
atal táblabiró, miután egyenes felszólítás inteztetett hoz 
zá m. alispán úrtól, hogy mint Deák elveinek idéző­
je . pártolja a körlevelet, szól: de szózatával annak 
pártolásához nem járulhat, a nélkül, hogy idézete mi­
att következetlenségtől tartana. Az észtannak ugyanis 
bármellyik törvényéből sem tudja levonni azon corol- 
lariumot. hogy ha egy tételét bizonyos tekintélynek 
elfogadd, kötelezettséget vállalt volna minden letelel­
nek elfogadására; mi nem egyéb lenne, mint szellemi 
zsarnokság.1*) A tárgy alatti kérdés lényegere néz­
ve szóló bizony os programmot lát a liberális part ro 
szere szétbocsátva; ö ebben egy \ csla-szuzet szem­
lél. mellv folytonos lobban tartsa a liberahsmns ham­
vadni kezdő "lángját, ti valóban e láng élesztősére 
már csak resignált, kedélydúlt hangulatánál fogva is 
igen alkalmatos; de nem alkalmatos arra, hogy a 
nemzet jogelvi vitakérdéseit megfejtse, s politikai mű­
ködésűnk irány pontjául szolgáljon; rnerlnz alap, me ly­
re védvei fektetvék. ingatag. Bonczkés ala veve az­
után a levél egyes adatait, s azt tudomásul veendő­
nek állító. E nézetét pártolta a jegyzői karnak egyik, 
most először szóló ifjabb tagja is. B. Zs. tekintélyes 
táblabiránknak tetszék a veszlaszuzi hasonlat. 0 — 
úgymond — a szüzességnek végtelen tisztelője ; s 
habár nincs is reménye seregükbe juthatni, szeretné .

io) Ez a többek közt a most kérdés alatt levő részekre néz\e 
nem igaz, mert ezekre nézve a visszakapcsolás ki nem 
mondatott; hanem csak azt Ismeri el Károly, hogy azokvisz- 
sZ;ii satlása, a magyar korona-jog kovetele en alapszik, mit 
azonkívül is tud mindenki. De itt az a kérdés: mi diploma- 
t kai t-lleiijogai vannak irántuk Erdélynek? mert lm 'annak, 
akk. T a/1715ki magyar törvény ép olly fonákul s helytelenül
mondotta volna ki a vBSzacsatíást Erdély beleegyezése nél­
kül, mintáz M3»|,diki*1. Egyébiránt derek borsodi leve­
lezőnk ügyességétől s tárgyavatoUságától részletes meg­
említését keljük ki ezennel azon öklöknek, mellyeket a 
visszacsatolás ügyében a szónok cz&folatkép a V W 
védvei ellen téltiozott. Vagy talán a dolog csak a Deák iránti 
bókoknál s a másodrendű oklöket felhozni nem akarásnál 
maradott, ott, hol Deák és Zala csak legkisebb, legpará­
nyibb okot sem hozott fel, hanem a rideg s csupasz pa­
nasznál s tamentatióknál maradott. Szónoknak mim ot- 
.száeos oppositiói celebritásnak e térem ellenokait igen 
szeretnék tisztelni. Még egyszer kérjük, becses nvilt levelet

, I o Z B r k.varjuk.
26) Különös fogalma a sajtó szabadabb mozgásának, a szabad 

vélemény szabad nyilvánításának. E< tehát a kormány at- 
kutmányunk szelleme szerint ti all latatlan.- Ez igaz, mert el- 
vátasztliatlan a király személyétől. Kiváncsiak vagyunk 
azonban látni, meddig tisztetendi ezen vonalom on elvé 
épen az opposition Szerk,

*6) Magasan helyes. Ha valaki az ellene által felhozott köz- 
ifazsii"okat elfogadja, specialitásira nézve még magát I 
nem kötötte, Szerkl

szü/tiszla keblek és kezek ápolják a jótékony lángot, 
meíyet Zalának levele szított fel. Pártolja sok egye­
bekkel a körlevelet. - Határozattá vált: miként Bor­
sod Zala levelének szellemeben mukodendik.

Hosszasb vitára nyújtott meg anyago a oup. 
helyettes törvényszéki elnöklete. Maso o^pan, «r j 
i a merve azon határozata következtében , misze
rintaz eoész rendszer ellenében óvás tétetett; midőn 
tiszt helyettesünk a törvényszéken elnöki helyet fog 
hl in specif,co óvását jelenté ki az ellen; s ezt a tör­
vényszék is helyeslelte. Most tehát a tovább, e* ügy­
ben^ rendelkezésre híja fel a megyét. A hosszadalmas 
vitának eredménye lön: miként az óvás helyeselle­
tik - s e tárgy a jövő országgyűlés teendői köze 
nem mint sérelem - feljegyeztetik. - A g. n-• W“ 
sültek iránti leirat, azon észrevétellel fogadtatott el, 
ho<ry illy nagyszerű ügynek nem visszavonható re 
Sóra , hanem törvényre kell fektetnie. M, chat 
n jövő országgyűlésen annak törvénybe való iktató 
sát fogjuk sürgetni.

Gyűlésünk menete általán megtartotta a ferhas 
tanácskozói komoly hangulatot Okok vilink vedvek 
ellen: a személyességek háttérbe vonultak s az .1- 
hisüg épen azon pontot foglald el, mellyen azt megye- 
házfvitatkozások alatt olly szívesen üdvözöljük ' )

Szatmárból (Közgyűlés vége.) A légi el­
sőbb rendelvényt, ,nelly gróf Apponyi György ő 
nmlgának m. udvari másod „kancellárra lelt kine- 
veztetósét tudata, örömérzelmekkel fogadtuk. A 
nm m k. htótanács intézvényei kozol, a vasurna 
ni tanodák felelt rendelkezőt, annak megemlítése mcl- 
ett hoo-Y a népnevelés körüli rendelkezésben a nem­
zet io^aTt épségben fentartatni kívánjuk, - külön­
ben mint czélszerü , és véleményünket előlegezett 
intézkedést magában foglalót, a nevelés, ügyben ki­
rendelt választmányhoz életbeléptetés vege »mi. 
luk - Azt ismét, melly az erdempenzzel ellátott, 
és a nyugzsoldos aggkatonák ellen polgári törvény­
szék előtt folyó bűnvádi perekben hozott ítéletekét 
végrehajtás előtt legfelsőbb helyre terjesztetni ren­
deli • ámbár első alispánunk felfejté, miszerint ezen 
rendelvényben a papi személyekről van analógia ve­
vő, még sem fogadhattuk el, mivel a törvény s ed­
digi törvényes gyakorlat c kivételnek ellene mond, 
mi is ragaszkodván tehát az eddigi eljáráshoz , ezen 
intézvénynek csak annyiban kívántunk hodolm, hogy 
az illycs aggkatonák ellen hozott fenyito ítéleteket 
végrehajtás után feljelenteni el nem mulasztandjuk, 
mire t. ügyészi karunkat figyelmeztettük. - A posta 
utak kijavítása érdemében keletkezett mtezvény foly­
tán az utak kijavítását szolgabirói karunkra bíztuk. 
Meglátjuk, mi lesz belőle ! — Tuzkármcnto egye­
sület is keletkezcndctt megyénkben, vagy lagalnbb 
tervét a múlt gyűlésen kinyomatluk, de az észre­
vételekkel, mellyek megtétele végett kiosztatott a 
[orv, a kk. és rr. nagyon fukarul bánván, csaknem 
mint újdonság került most e terv ismét szőnyegre ; 
s az elv felett: hogy lehet-é erre 1.1. a tűzkár el 
len minden vagyonának biztosítására az adózó népet 
szorítani, kötelezni? a rr. három vagy négy nyilat­
kozattal kifáradván, és semmibe nem állapodván meg, 
ajánlák e végre a délutáni összejövetelt; de ezen buzgó 
ajánlók délutánra mind haza mentek, s első alispán 
ur maga bár ha délután megjelent is, egyes egye­
dül nem tanácskozhatván , másnapi gyűlésben leho­
zott e tárgybeli halárzat csak az lön : hogy majd a 
jövő gyűlésen. Szinte arra gondolatra jött az ember . 
ho«-y°azoppositio tüze tisztításunk közeledtével csi- 
lapodván, egyéb tüztöl sem tartanak. — A köz­
munkák kivetésére kiküldötteink egyike azt jelente, 
ho<7V a közerő nem eléggé részletesen van kijegyez
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(Borsodban) minél inkább dűl a lisza szét­
terült vize : annál alább száll a remény megtörtén­
hető szabályzásához, mint ezt az itt alakult társulat mi­
napi gyűlésének eredménye tanúsítja.

(Nagylakon) nem messze Aradiul, egy te­
kintélyest)“sorsú fiatal ember, azon egyszerű okból, 
mivel 60,000 forintnyi adósságát ki nem lizethete,
agyon lőtte magát. ,. ,

(Kudszier helységben) a határszeleken,
foh-ó hó Okán délutáni három órakor egy szalmával 
fedett kocsiszinl.cn véletlenül kiütött tűz kévés pi a- 
natok alatt 02 lakházat, az azokhoz tartozó mellék 
épületek s istállókkal együtt, elhamvasztott Mint 
mondják, a helységben házalló zsidónál egy kis hu 
e<ry köleg gyufát cserélt be rongyaiért, mellyek kö­
zöl egyet a gyű-anyagokkal megrakott színben meg­
próbálván , illy módon keletkezett az iszonyú tűz.

(Matisfalván) Udvarhelyszékben mult hónap 
elején a reform, lelkész ablakán, melly előbb egy 
hosszú rúddal be lön törve, rossz akarói belőttek , 
épen esteli 10 órakor, midőn a másnap elmondandó 
prédikáczio betanulásával foglalatoskodott; szeren­
csére azonban , sem ö , sem gyermekét nyugtató 
neje nem lön megsebesítve. - A tettesek eddigelo 
még nem tudatnak.

(A losonczi legközelebb múlt vasáron) 
a kétnyirelü ipolytáji gyapjú mázsája 00 — 8-1 pilon

Ktl1’ (i)o Bach Laura) műlovarnő, 56 lóval készül

Pestre jönni. , .. , ,
(Az orosz ez ár) a kanosukat egész birodal­

mában eltörölte.
(Lajos Fülöp ne vena pj an) 154 egyént 

diszite a becsületrend keresztével — kik kozol szá­
mosán a tudomány és irodalom mezejen vivák ki 
maguknak c becses megtiszteltetésre! méltóságukat, 
— ugyan ezen napon 0 egészen uj lobb tisztirangot 
állított — ‘25 alvezért jelölt ki, — és 121 lova
göl ütött.

(Berlini hírek szerint) a sajtó vizsgálat, 
csupán csak a poroszföldet érdeklő tárgyakra nézve, 
egészen eltöröltetett.

(Abdul Merlschi d sül tán) pedig kereken 
megtiltó, bármclly franczia lapot Konstantinápoly fa­
lai “közt szélhordani, mindaddig: mig a helybeli tö­
rök censurán keresztül nem megy.

(A francziákn ak) már Algírban is van tudo­
mányos akadémiájuk, s Buge and marschall elnökül 

■ - • sőt Abd-el-II audegon l nevező

ve, s igy azt tökéletesen felosztani nem lehet. Ha­
tároztunk reá , hogy a jövő gyűlés első napjan ve­
gyük fel, úgy is csak September! közgyűlésre kell a 
kivetésnek készen lenni. Auch gut! A gyűlés 
utóbbi napjain semmi nevezetes nem történt, nagyon 
el voltunk fáradva, s néhány folyamodvány a június 
8ki kisgyülcsre relegállatván, szétoszlottunk.

Vegyes njdoiiságok.
(Hevesben) egy olly vasfejii s koha gyomru 

liberális megyei ügyvéd van, ki Egerben az orosz 
lány czimü vendéglőben 8 champagnercs palaczkot 
tőrt össze fején s egy arany órát mindenestől meg­
evett. Ez már hasznos állat lehet.

6) Ez a. legtiindöklóbb nyeremény. Ez ha atalunosul, 
a haza átalakulásának s felvirágzásának jövőjét biztosan 
elvrendi. Szerk.

egcsz.

Ul Vg 11UUU^0» 7 , V
Kader is tagtársi czímmel tisztcltctctt meg; de alig 
ha fognak vele együtt gyüléskedni. —

(Párisiian az idén) eddigelé már 55en Ítél­
tettek halálra , tehát öllel többen mint a tavali 

év alatt.
(Brüssel!)cn Heinéi éttér Katinka I». a.) 

a belga fötörvényszék előtt bevádolván egy ottani 
ap szerkesztő-tulajdonosát: hogy felőle méltalinnul 
sérlöleg nyilatkozott: — miért az irodalmi hőst 
ha igaz — fél évi fogságra s 1500 fr. bánatpénz­
re ítélték.

(Würtembcrg néhány hetek óta) a leg­
borzasztóbb jelenetek színhelyévé vált , minthogy 
azon szerencsétlenek, kik clámilva, boldog remény 
fejében itteni kevés vagyonuktól könnyelmüleg cse­
kély áron megválva , eldorádót keresve , földönfutó 
koldusokká szegényedtek; s igy nyomorultabb s te­
hetetlenebb állapotban, mint valónak, ismét visszatér­
ve — most, mivel volt tanyájukat visszaváltani kép­
telenek : tehát a legrettenetesebb böszültséggel, mint 
örüllek , a tartomány minden részein gyújtogatnak, 
bosszúból, volt telkeik jelen tulajdonosaik iránt, mi­
vel azok nem akarják ökot hajlékkal ellátni.

(Az idei párisi mii kiállításra) beküldött 
képekre csak vászon, 200,000 négyszög láb ment fel; 
— a müvek közép értéke pedig tiz millió frankra 
tétetik —

(Bizonyosfin minden müveit utazóra) 
megható érdekkel leend tudni: hogy Sola ni An­
gel o, a jelenkor legjelesebb s ulóérheletlen szobrász- 
sza, nincs többhő, — kitől Máj lantiban a h rancesco 
di Paola egyházban — a jövőnek örök csodaemló- 
keiil felmaradt egy görög patriarchal ábrázoló már­
vány szobor, mint az újabb idő legrcmekebb müve.

(Az európai keresztény állodalmak- 
bari) legkedvezőtlenebb sors elébe a porosz hajado- 
nok nézhetnek, — minthogy náluk összevéve száz­
ezerrel több az arának való hölgy, mint a nősülhető 
férfiú.



(Már a zsidók is) ó- ős uj-liitückro sza­
kadlak.

(Mennyire a helytől fii g g) ugyanazon egy 
tehetségekkel és képességgel kiró rabszolgák ára fe­
lölte különböző: például az angolfelöhbségalallinyugol- 
indiákon egy ollyan férfiért, kit a mezőgazdaság minden 
ágára a lcgkielégitöbh sikerrel lehet alkalmazni, megad­
nak 2—100 tallért; a szövetséges állodalmakban egy 
hasonlóért már 1—5,)0, Brazíliában pedig 680—820 
s néha többet is fizetnek.

(A fiatal spanyol királynő) honának azon 
sajtószabadságot, mellyel még pár hónap előtt hirt, is­
mét visszaadó — s anyjának a kormányzásba való 
minden legkisebb befolyhálását ezcntulra megszűnteié.

(Az egyházi állodalmakban) a csendza­
varó mozgalmak naponkint botrányos!) színt öltenek ; 
— de magában Lombardiában Ausztriának húszezer 
igen jól fegyverzett embere vár minden órán kész 
parancsra.

(Bajorhonba#)) a 1(1 millióba került Lnjos- 
csalorna jnn. Íjén fog feltáralni.

(l'gyanitt) az egész országban magas!) árra 
emeltetvén a ser, ez által olly ingerült helyzetbe jött 
aszó teljes értelmében úgynevezett nép: hogy a ha­
tóságoknak ugyancsak munkába kerül, ez érzékeny 
sebre valami utón módon enyhítő irt lelni.

(») lilPHZEniiE.
Pesti BlirBup. (658dik sz.) Főczikkében 

„Örökvállság“ czim alatt értekezés közöltetik, 
melly , ha belőle egykét magasan hangzó, de sem­
mit nem jelentő, s a tárgy érdeméhez épen nem tar­
tozó ellenzéki patkóssal irt szójárás kiküszöböltetik , 
sem nem érdektelen , sem nem alaptalan. Szerző az 
örökvállság ügyében hozott mostani törvénnyel azon 
okból, mivel ennek értelmében a jobbágy megvált- 
hatása tisztán a földbirtokos kényétől függ, meg nem 
elégedvén, egy uj törvényt sürget, mellyben kimon­
dassák: lör, hogy ha akár egy egész község, akár 
egyes parasztgazda az úrbéri tartozásokat megakarja 
váltani, a földesur a megváltást ne akadályozhassa. 
2or hogy azon esetre, ha a földesur ajobbágygyal 
a váltság árára nézve megegyezni nem tud, az illető 
tartozások a megye által, (vagy ha a megye-com- 
plexumnak más valami volna substiluálandó, tehát ez 
által) meg fognak becsültetni, s ezen tartozások ka­
matul tekintetvén, a jobbágy az c kamatnak megfe­
lelő tökét a földesurnak lefizetendi. S hogy ezen ho­
zandó törvény értelmében az átalános megváltás biz­
tosan s minden akadály nélkül eszközöltethessék, egy 
olly hitelintézet felállítását óhajtja , melly a földesur 
s a megváltott jobbágy közt a váltsági öszvegre nézve 
közvetítő fogna lenni. Az intézet kifizetné a földes­
urnak a váltsági tökét — vagy az ennek megfelelő 
kamatot, a tőke bizonyos évek múlva amortisálandó 
lévén,— a jobbágy pedig a váltsági összegnek meg­
felelő kamatot s bizonyos járulékot a töke törleszté­
sére idönkinlaz intézet pénztárába fogna fizetni. Az esz­
me kétségkívül helyes, és annak megtestesítése nél­
kül mi sem képzelhetjük magunknak az átalános meg­
váltás lehetőségét. — (659. sz.) Főczikkében nm- 
gu gr. Széchenyi István urnák „Balatoni gőzha­
józás“ czimü legújabb becses iratából némelly sorok 
idéztetnek, s mintegy alkalmid használtatnak a minden 
fenálló politikai és jogi viszonyok s állások felbomlását 
és erőszakos lerombolását feltételező radikalismus ma- 
gasztalására és ajánlására; holott illyenféle gyökeres 
politikai felforgolási működésekről a nmlgu gróf nem­
csak soha nem álmodott, de azoktól — miként a radika­
lismus mellett aposlolkodó Pesti Hírlap elleni hajdani 
nyílt fellépése tanúsítja — mindig a képzelhető legna­
gyobb mértékben irtózott. 11a tehát igaz, mit a P. II. 
mond: hogy t. i. „gróf Széchenyi István Magyarország­
ban legjobban tudja az időt használni,“ miről e hazában 
csakugyan senki sem kételkedik , akkor a szigorú 
logika szabályainál fogva igaznak kell lenni annak is, 
hogy a Pesti llirlap legroszabbul tudja Magyaror­
szágban az időt használni, mivel a politikai radikalismus 
mellett buzgólkodva,ollyasmiben működik, mitől a nmgu 
hazafi gróf tagadhatatlanul irtózik. — (660 sz.) Fö- 
czikkében „Vámügy“ czim alatt annak kimutatása 
ezéloztalik, hogy a varga-munkák be és kivitelénél az 
örökös tartományok és Magyarország közt fenállolt 
vámnak legújabb időkben történt tetemes leszállítását 
mindenek lelett az örökös tartományok érdeke sür­
gető. Van egyébiránt c czikkben valami, mi a 1 esti 
Hírlapnak nemzetgazdasági és közkereskedési tömér­
dek aberratioiból való kiábrándulását néinüleg pio- 
gnoslikálja; s ez azon alapos állítás: hogy az örökös 
tartományok és Magyarország közti „sorompók le­

rontását kereskedelmi érdekek parancso- 
landják.“ Ennél ugyan a P. 11. soha igazabbal nem 
mondott; de váljon nem csinálandnak-e erre hosszú sa­
vanyú arezot a védegylet bölcsője mellett bábáskodó 
hazafiak, midőn látják, hogy a hedves ártatlan gyermek­
nek még a IMI. is öldöklő gyilkol lök szivébe? — (661
— 662. sz.) Főczikkében „Tiszai level ek“ czim 
alatt értekezés közöltetik,melly ben szerző elörcbocsát 
ván, hogy a kölcsönt adó tőkepénzesnek nagyobb biztos­
ságot semmi sem adhat, mint épen a törvény, melly a 
fizetést a nyerendő haszon mértéke szerint rendelte el,s 
hogy ezen cselben a törvény által nyert biztosítási a be- 
láblázás nem csak nem növelné, söl inkább koczkáz- 
talná, megismerteti a tiszavölgyi társulat középponti 
választmányának nem rég bevégzett munkálkodásait.
— (664. sz.) Főczikkében „Népképvisclct“ czim 
alatt értekezés közöltetik S. A. aláírással, mellyben 
szerző korán elhunyt boldog emlékű Dessewlfy Aurél 
„hátrahagyott munkái“nak azon részéből, hol az 1827- 
Iti országos küldöttségnek az országgyűlés rendezé­
séről irt munkálatára teszi észrevételeit, bebizonyitni 
(igyekszik, hogy a népképviscletet sürgető szózatok 
nem idöelötliek.— (665. sz.) Irányczikkében „V á­
rosi ügy“ czim alatt sajátszerii értekezés közölte­
tik mellyben szerző hatalmasan vitatja, hogy a ma­
gyar politika teendői között a városi ügy eldöntése a 
legelső teendő. Ez ellen nincs kifogásunk , mert mi 
légyen a teendők közölt első vagy legelső, ez iránt 
szerzőnek joga van úgy vélekedni, amint neki tet­
szik; de azon állítását, miszerint „l a gad hal la n“- 
nak mondja, „hogy akár azon hatás szerint mérjük 
inslilutióinkat s törvényeinket, mellyel a nemzet álla­
potára gyakorolnak , akár pedig más országok insti- 
tulióinak vagy az ész kivánalainak mértéke szerint: 
mindent újra kell alakítanunk,“ lehetetlen ba­
darnak nem czimeznünk: mert bár miként véleked­
jék is szerző, bizony nekünk magyaroknak még igen 
sok üdvös instilutiónk s törvényünk van, mcl- 
lyeket épen nem szükség újra alakítanunk. I- 
gyan e czikkben, ugyan azon szerző, ki a P. 11. 659ik 
sz. föczikkét irá, azt mondja, hogy „gr. Széchenyi 
eltörlendő Carthagokéntaz ösisóg megszüntetését 
mindig emlegeti“; a most idézett számban pedig azt 
mondja . hogy „az említett feltételek közé a gróf az 
ősiség módosítását is sorozza.“ Tehát egy helyütt 
végképeni megszüntetés, más helyütt pedig csak 
módosítás! Már kérdjük: e kettő közöl mellyika 
hű előadás, és mellyik a puszta ráfogás ? Bizony bi­
zony nagy botlás! Oportet esso memorem.

AkiiNzírití Innsbruckból máj. 2 Íröl következő 
tudósítás érkezett: „0 felségük az orosz császárné és 
Olga nagyherczegnö, ésö királyi fenségen wurtem- 
bergi korona örökös kívánt jó egészségben ide sze­
rencsésen megérkeztek, későbbi tudósítások szerint 
máj. 22én Salzburgba érkeztek sa cs. kir. teli palo­
tában beszállónak, hol János és Albert cs.kir. fö- 
hcrczegek által fogadtattak.

H ( L F A L U
Spnnyolország- Madridból május 13ká- 

ról következőleg írnak: „Concha tábornok a király­
nő által felette kegyesen fogadtatott. Az „Eco del 
Commercio“ szerint, a fövárosbani tartózkodása alig 
ha hatással nem leend a cabinet-válaszlásra, melly 14 
napnál tovább alig ha élni fog. A vigoi kikötő s gal- 
liciai partok ostromállapota megszüntetett. — Barce­
lonában folytonos elfogalások történnek; csak nem 
régiben a Santa Grúz színház legkedvesebb színé­
sze Garcia elfogatott. „Espanol“ hírlapnak Páris- 
ból azt írják, miszerint bizonyos, hogy a belga kor­
mány Madridba egy ügyviselöt kiildend azon megbí­
zással , hogy azon kereskedelmi szerződés megerő­
sítését sürgesse, melly Olozaga ininistcriuma alatt 
köttetett, de politikai bonyolodások miatt, még eddig 
nem létesítlelhetett. Isabella királynő kirándulást 
lön Aranjuezbe, de ma estére Madridba visszatérend. 
A cabinet változásáról ismét erősen beszélnek; azt 
mondják, Mon elnökminislcr kívánna lenni.“

Fraiiczlaorszás. A „Gazelle de France“- 
nak ismét sajtópere volt. A vád a septemberi tör­
vényekre támaszkodott,és a corpus delicti az em­
lített lap april 30ról kelt számának egy czikke, melly 
Orleans hgnek a júliusi forradalom előtti állását, for­
radalom utáni állásával összehasonlítja. Itt múltja, azon 
idő, midőn még az ellenzék természetes főnöke s vé­
dője vala, fiai legidösbike szinte mini a jövendő király 
testvére trónon álla, az egész család a szerencse min­
den javaival övedzve Aeuillyben dicső magán éltet 
viselt, kedves színekkel rajzoltatott, s kérdés tétetett:

mit adtak ezért Thiers és Bárról 0 rleansherczeg- 
nck? A válasz ez: „ők neki azon fontos koronák egyi­
kél nyújtók, mcllyck ingadoznak s buknak, vagy mel- 
lyeknek tövises hegyei mélyen a homlokba nyomulnak.“ 
Éhez hasonló hangon folyláttatott a czikk, sajnálkozott 
az ország legnagyobb földbirtokosának eltűnt békés 
boldogsága felelt sál. Az itélöszék ezen elmélkedé­
seket nem találá olly ártatlannak, Manarola-la „Ga­
zella“ szerkesztőjét, a király alkotmányszerü jo­
gainak megtámadásával vádoló, s az itélöszék 3000 
frank hündijra s 4 hónapi börtönre itéló.

X.líritrtimla. Lapunk múlt számában terje­
delmesen közlök a Sir. B. Peels d'Israeli közti 
vitát, melly alkalommal d" Israeli becsületesebb fegy­
verek hiányában, aljas személyeskedésekre s gúnyo­
lódásokra fakadt, Peel azonban a ház méltósága alat­
tinak tarló d" Israeli személyes kitöréseire vála­
szolni. hanem csak egyre emlékezteié, miszerint né­
hány évvel ezelőtt késznek nyilatkozott a kormánnyaii 
összhangzását hivatal-elfogadás által tanúsítani. Miután 
végre még Bentinek lord a protectionisták feje a bili 
ellen, Vili iers pedig a gahonatörvények elleneinek 
hosszú évek során keresztüli parliainenlaris vezetője 
a bili mellett szólották, a tudvalevő szavazási ered­
mény bekövetkezett. A „Sun“ felőle a következő meg­
jegyzést teszi: „Tehát ma l846dik évi május lökán 
reggeli 4 órakor a brill alsóház a kereskedelmi sza­
badság alapelveit,mikint azok Peel nagy rendszabá­
lyához kapcsolvák,98 szótöbbséggel szentesité! Med­
dig Anglia alkotmánya tart, o napra s órára minden­
kor mcgemlékczendnek. A hálás utóvilág megfog em­
lékezni c szavazásra, mint a lcgudvösb rendszerrei 
átmenet sarkpontjára, melly valaha egy törvényhozó 
testület által elfogadtatott. A ma reggel kivitt győzelem, 
az ész s igazság ezen vér- s bűnnélküli diadala leg- 
kegyelmescbb királynőnk kormányszakát szebben éke- 
sili, mint ezer Az in court-féle győzelem. Tehát 
Y ictoria királynő korszakát annál becscsb s drágább 
emlékben tartamijuk. mert egyszersmind emlékezni 
fogunk, miszerint a királynő most s mindenkor népe 
boldogságát, jólétét s érdekeit szivén hordd. Do kitu- 
nöbb törvényhozóink s slátusfériiainklól sem tagad­
hatjuk meg azon irigylésre méltó dicsőséget, hogy 
a haza jótevői levének. Sir. 11. Peel, mint ki morá­
lis bátorsággal bira személyes kötelékeket, pártha­
talmat s egy hosszú pályatér kcdvcncz politikáját fel­
áldozni, mivel az áldást megismerő, melly abból az 
egész nemzetre áradand; Bussell lord, ki szabadon 
minden pártlckintellöl, először mutatá meg, hogy egy 
státusférliu nézeteit következetesen meg is változtat­
hatja: Cobden s vele szoros rokonságban élő ügy­
társa (Siamese), mint a szabadkereskedés iegbuziróbb 
s kifáradhatlanabb szószólója a parlamenten kivűl, Wil­
lie rs pedig belül, egyenkint s összesen a legnagyobb 
irigyletre méltó dicsőséget aratók.... A fcjcdelemnő 
kegytelijóváhagyását s megegyezését c rendszabályok 
iránt már kimondó, mellyeket a jelenkor legnagyobb stá- 
lusférliai, mint az egyesült országok minden osztályá­
nak jólétére feltétlenül szükségest jeleiének ki. Most 
tehát még az van hátra, hogy a pecrek magas gyüleke­
zete hozzájárulását nyilvánítsa.“

Bár mill y erősen növekedtek légyen is az utósó 
amerikai tudósítások következteben az oregoni kérdés 
békés kiegyenlítését illető remények, még is a hadi 
készületek az angol kikötőkben és fegyvertárakban, ne­
vezetesen a woolwicki fegyvergyárban csüggedellen 
munkássággal folynak. Jövő hónapban egy csapat pat- 
lanlyusság lóg Oregonba szállitatni. Úgy szinte Ca- 
nadaból azon hirt vettük, hogy a megtörténhető moz­
galmak elfojtására erélyes intézkedések történtek. Kü­
lönösen e tavasz folytában számos katonaság fog Ca- 
nadába küldetni, úgy annyira, hogy a kormány ren­
delkezésére mintegy 100,OUU főből álló sereg fog 
készen állani.

ÉRTEKEZŐ.
lói- Ilonát- és l>oluio(or*zágok. a 
tengerparttal. Xlagyar közjogi szem­

pontból.
IX.

A nyolezadik axióma a bán hatalmát illeti, melly 
a magyar király i hatalom kifolyása csak; erről a vi­
tatkozás szükségtelen is, miután a királyok ésher- 
czegek nevezték ki mindig a bánokat, kik egyszer­
smind ország bárók. A báni hatóság köre hol keske­
nyebb hol szélesebb volt, a mint a királyok jónak 
látták azt körülírni. Voltak idők, midőn a bánok, a 
független herczegek nyomába lépve, zsarnokoskod­
tak : miilyen volt Miklós bán, kit a zágrábi püspök 
1281 ben ki is átkozott. György, brebiri gróf, s tengeri 
bán, ki 111. András ellen szövetkezett nnápolyi Ka-
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közt imillyen is till: „ncc etiam iidom cives possint 
citari vei cogi in pracscntiam quorumvis judicum ex­
tra diétám elvitatom” adóktól menteseknek tétetnek,

rollyal. nagy Lajos atyjával. A ducatusi időszak­
ban — mint szerencsétlen felosztásában a királyi hata­
lomnak — először hintettek cl a különválás magva!
a herczegi birtokokban, s volt bajok a későbbi ki- 1 kivéve a város szükségeit illetőket, és a ,.jus rc- 
rályoknak, mig némi rendbe hozhaták a részeket, ; 
mellyekben a herczcgck idejében egyesek számos 
kiváltságra tettek szert; mint I. Károly 1325diki ok­
levele mondja .,honor banalus per Exempt ion es, 
<|uas per nos aut pracdercssorcs nostros ad impor- 
tunitatem petentium fere omnibus nobilibus de Slavo­
nia svimus esse concessas , omnino dim in utas 
est, statuimus ut universi et singuli homines, lain 
nobiles, qnam alii cujuscunque praeeminentiae, con- 
ditionis et status existant, in lota terra hanatus ju- 
dicio ac jurisdiction! báni subjaecant.“ Ez idő óta rit­
kábban jőnek elő apanage birtoka herczcgck, egy 
vagy több bánok közt feloszlott a kormányzás, kik­
nek helytartóik voltak; a legrégibb helytartók 1220, 
1230. emlitvék. Nagy Lajos alatt három banalus volt, 
horvát, dalmát és slavoniai banalus (ez utósó Szá­
va és Dráva közt), mindenikben külön bán igaz­
gatott, néha azonban a kettőt, egy bánra bízta, 
Czudar Péter pedig 1373ban mind a hármat igaz­
gatta. Zsigmond a,alt, ki sokszor távol volt az 
országból, lármás tartományi ülések tartattak, mint 
már érintve volt, hol bánokat is teltek, miilyenek 
voltak Bubek Imre és Eberhard zágrábi püspök , de 
alig viselték egy két évig a hivatalt, a király már má­
sokat nevezett ki, leginkább sógorai a czillei grólok 
gazdálkodtak és igazgattak a részekben, mig llu- 
nyady János és fia Mátyás meg nem lőrék hatalmu­
kat. A báni hivatalról és hatóságról több országos 
törvények szólnak, miilyenek az 15 IS - 0. 1519: 
23. 1GÜ9: 27, 28. 1G47: $ 1. dip1, inaugur. 1659: 
59. 1687: 10. 1765: 31 1791: 59. A régichbek 
közöl figyelemre méltók II. Andr. Deer. II. art. 30. 
II. Vladisl. Dccr. III. 70. mellyek a bánnak két hi­
vatalviselést engednek meg; az 1144: 9. mellyben 
hivatalvesztés alatt cililtatik az erőszakoskodásoktól. 
Ugyan csak az 1444ik,melly szerint a királyi jog közé 
számittatik a bán kinevezése és letevése: illyes mit 
tartalmaz az 1486: 73. I. Ferdinand 15l2ben Zrí­
nyi Miklós számára kelt báni oklevélben is mondatik 
„,eundem ad banalus olficium delegimus, proul prac- 
sentibus, durante bcneplacito nostro deligi- 
mus et creamiis.”

A IX. axióma Dalmaliáról szól; mi volt az haj­
dan, mi ma, láttuk a Ili. czikkben, előadtuk azt is 
vázlatképen, miért itt a magyar typus az olasszal 
szemközt folytonosan nem működhetett, miért a ma­
gyar királyok csak pacta conventák mellett igaz­
gatták Dalmatiát. inellynek birtokában gyakran mog- 
háborgaltattak. Un bár némelly illy pacta conven- 
lákat magokban foglaló oklevelek gyanúsok is 
például az 1108. Trau (Tragurum) városának ada­
tott, az A r bei (Ilii), a zárai ( 1102) —mert a sty­
lus bennük messzi elüt a magyar diplomalicai stylus— 
tói, mert egy némellybcn az idöszám hiba is (ana- 
chronismus) s későbbi koholmányt árui cl: de marad­
tak még is kétségbe vonhatlan kútfők elég számmal 
fen , mellyek tanúsítják , hogy előbbi politikai álla­
potuk, közállományi jogaik sértetlenül maradlak, 
azoknak épségben! fentartását nem csak a magyar 
királyok, de a velenczei dogéit is hiteles kötések­
nél fogva megígérték. Hlyének II. Andrástól még mint 
dalmatán herczeglöl 1199bcn Spalalró várost biztositó 
oklevél, mellyben írja a többek közt „mihi quoque 
aut lilio , aut successoribus tribulnrii ne sifis, cpisco- 
pum verő aut comitcin, quem derűs aut popnlus elc- 
gerint, coníirmabo , et lege antiquitus consti­
tute, cum vestro judice vos üli permittam, partium- 
que introitus porlus * ivitális de cxtrancis duas par­
tes re\ habcat, tertiam verő comes civitatis.“ Ne­
gyedik Béla csaknem hason tartalmú biztositó levelet 
adott 1242benDinre és Brazze sziget lakóinak.I.Ká­
roly 1311 ben Zárának régi szabad köztársasági jogait 
megismerő oklevelében megengedő , hogy podestat 
tetszése szerint válasszon maga kebeléből, vagy akár 
honnan, ki a IV. Béla állal adott szabadalom szerint 
saját törvényeik szerint kormányozzon, s a bánok dol­
gaikban semmi szin alatt befolyást ne gyakorolja­
nak. Nagy Lajos 1357ben Jánost egész Croatia és 
Dalmatia bánját személyesének nevezte ki, ki Sebe- 
nigo város szabadságai és szokásainak szentül meg­
tartását, ünnepélyes hitletótel mellett fogadta és ígérte 

jurando super signo vivificac crucis , sanda Dci 
evangelia et reliquias sanctorum — a többi pontok

giuin portarum, quod tributum appellalur, prout in 
privilegiis corundem conlinelur.“ Hogy más városok is 
hason szellemű köztársasági szabadságokban éltek, az 
utósót megelőző pont nyilván mondja : „Item quod 
praclibata civitas Sibenicensis habcat omnem gratiam, 
libertatéin generalem et specialcm, quam aliae ci- 
vitates regni Dalmatiae habent ampliorem.“

Hlyen tartalmúak az 1358ban Zárának adott biz­
tosítékok is, kivéve, hogy a perek feljebb vitele a 
király elébe megengedtetik, de később kérelmükre ettől 
is elállolt a király, s más olasz városok példájára meg­
engedő, hogy a magok közt eldöntött pert a bononiai, 
paduai, perugiai egyetemekhez küldhetik átnézés vé­
gett. Dalmatáinak Magyarországhoz tartozása kétséget 
nem szenved, de a közállományi és jogviszonyok olt 
sajálszerüek, a kapcsok ingatagabbak és tágabbak 
valának mint más részekben. Mcghagyallak a dal­
matáknak régi szokásaik, törvénykezésmódjuk , a 
püspökök és podestak szabad választása, kik is a 
magyar királyoknak megerősítés végeit csak bemu­
tathattak azon hozzáadással mindazáltal, hogy hűsé­
gesek tartoznak lenni királyaikhoz, rendes adót nem 
is fizettek, hanem a magyar koronának bizonyos 
váinjövedclmek szakasztottak ki, szabad kereske­
dést, hajózást folytathattak, szóval a királyi Ielső— 
séget megismervén, azontúl mindenben magok sza­
bad urai voltak. Vágynak ugyan példák, hogy bel­
ső dolgaikban is néha a királyok odakiildöltjci be­
avatkoztak, kivált nagy Lajos és Zsigmond idejük­
ben . de az is csak gyéren történt, s leginkább a 
királyi jövedelmek rendbeszedése végett. Miután 
Dalmatia a velenczések kezébe került, nem szűntek 
meg mind maga Zsigmond, mind Corvin Mátyás és 
II. Ulászló az ahoz való királyi jogokat diplomalicai 
utón is mint hadizenetekkel épségben fentartani, a 
török dolgok és belső viszályok miatt azonban tett­
legesen czélhoz többé nem juthattak. Midőn 1802bcn 
az ország rendéi a visszakebeleztetést sürgetők, I el­
terjesztésükben az is áll: „avila regni jura etiam 
per dignilalum ecelcsiasticarum lilulares collationes 
ab eo inde tempore usque ad praesens sustentata sunt". 
Minden esetre a visszakebelezós — ha megtörté­
nik egykor az, más alapon, mint a régin — nem 
esketik meg, az olasz typusnak, a sajátszerü igaz­
gatásmódnak ott fel kell maradnia, magyaros intéz- 
vényeket reájuk erőszakolni nem lehet, ha önkény- 
tesen cl nein fogadnák azokat. Meg kell végre ein- 
litnein az 1495: 12 czikket „(óta verő Dalmatia sub- 
jacere debet judicio Palatini, cl pro proventibus ha­
bet in illa cerlas insulas“. Honnan kerültek az I I95diki 
végzések a törvénykönyvbe — a kiadók és első 
összeszedek arról mélyen hallgatnak, hiszen Dalma­
tiát már 65 évvel e czikk kelte előtt nem bírták a 

I magyarok : és jelesebb írták, Katona, Kovachich ,
! Madarasi, nyomozásai is oda mutatnak, hogy 1485ben 

csak egy diacla volt, mcliy \ áczon tartatott rendkívüli 
i adózás végett: az érintett czikkek nem diactaiak , mert 

két diacla 1485bcn nem tartatott, legalább annak sem­
mi nyomára nem akadlak: nem is hihető, hogy oily 
czikket, miilyen a Tik (rev simplex el ncgligcns)

I egy Corvin Mátyás megerősített volna. E törvóny- 
: czikkeknek hál minden tekintetűk azon alapszik, hogy 
az első lörvénygyiijlök azokat is felvették a törvény 
gyűjteménybe; mig az eredeti példányok vagy más 
hitelesebb kútfők fel nem fedeztetnek, a critica azok­
nak hitelét ostromolni is fogja, kivált, hogy tudva van 
az is, hogy a nádori hatóság az igaz Dalmatáira ki 

; sem terjesztetett.
Hosszabbra nyúlván különben is, mint szándé­

koltuk — értekezésünk — a X axiómáról csak futólag 
érintjük meg, hogy a határőrség már Zsigmond 
idejében a zenggi kapitányságban nyomozható, hova 
a czillei grófok állandó német sereget helyhczteltek. 
Albert király alatt Styria lizeíé a zenggi kapitányt, Cor­
vin alatt az elpusztult Likka és Korbavia földére szállí­
tott ráczok a zenggi kapitányság alá rendeltettek ha­
tárőrségi kötelezteléssel. Második Lajos még a mo­
hácsi vész előtt sógorára 1. Fcrdinándra bízta Dalmatia 

jós Horvátország oltalmazását; Zengg, Klissa, Kruppa, 
Likka, Jaicza slb. várakat átadá; s mivel az istriai és 

! styriai tartományok legközelebb voltak kitéve a vész­
nek, az ausztriai rendek kérelmére örökös generalalus 

1 állitatott fel azon részekben, mellyre a költségeket is

a rendelt adták nagy részben. A magyar diaelák is 
átlátták a szükség-parancsolta változások helyessé­
gét, az 1598: 15. csak arra kérték a királyt, hogy 
a főparancsnok Károly főherczeg a bánnal jó egyet­
értésben vigye a dolgokat; hogy a törökök végkép 
kiüzettek a magyarföldről, a katonai határszél is össze- 
hangzóbb rendszerbe vétetett: uj telepekkel rakattak 
meg az elpusztult helyek, az 1741: 18. a katonai 
földek kiszakasztását elrendelő, a többi részek visz- 
szacsatolása pedig siirgcltetctt, a mi 1750ben mégis 
történt Slavoniával, a horvátföld már 1. Leopold alatt 
rendbe jött, a bánnak katonai hatalma is 1701ben a 
báni két ezredben megcrösiltelell, az egyes föhadikor- 
mányszékek a bécsi haditanács hatósága alá jutottak, 
mint mind ezek Engel és Hilzinger munkáikban bő­
ven elöadatvák.

Azon kényes kérdéseket, váljon a magyar ten­
gerpartot nem kellene—o ismét szélesbíleni? váljon 
Zengget és Carlopagot a katonai körből kivonni taná­
csos-ó? váljon Dalmatia visszakebcleztctóséböl árad-ó 
és minő haszon reánk? jövő országgyűléseken lehet 
sikerrel megvitatni; első feltétel mindezekre a kor­
mányhoz való hizodalom, melly legjobban tudja a dol­
gok állását, mi hasznok és mi károk következhetnek 
a változtatásokból — legjobban megítélheti; mivel a 
nagy monarchia összes viszonyainak teljes ismereté­
ben leven, benne összpontosítvák a magasabb szem­
pontok , mellyekre egyesek fel sem vergődhet­
nek. Különben is felséges kormányunk újabb meg 
újabb tanúbizonyságokkal tetézi hű magyarjai iránti 
királyi kegyét, s daczosság volna tőlünk azon balhie­
delmet jelenleg többé táplálni, mintha igazságos érde­
keink figyelembe sem vétetnének, sőt az oko ssá gmint 
apictas szavai egyiránt parancsolják ön ügyünkben 
a kisszerű elfogultságokat magánktól messze lökni, 
és az ausztriai monarchia egész érdekét szemünk 
előtt tartani, inellynek tömkelegében virágozhalik 
fel Magyarország is, inellynek jövendő jobb sor­
sáról, hogy valóban azon férfiak, kik a kormányt ve­
zetik, gondoskodnak is, a legújabb események bi­
zonyítják. Félre kell hát a mesterkélt, a színlelt oko­
kat vetni, mellyekre daczosan támaszkodva, némelly 
kérelmek a trónig vitetnek; a törvényes ösvényen 
megmaradás, kerülve minden köznépi agitatiot és ér­
ieden tapsot, — a higgadt tanácskozás, mellyel 
csak a sanier pars vezethet, — a királyhoz való bizo- 
dalom, azon lényeges utak, mellycken okos kívánság­
ainkat leghamarább és legbiztosabban is elérhetjük, 
s vigyázzunk, nehogy horvát atyánkliai nyomába lép­
jünk, kik prókátoros okaikkal zörgeték az ajtót a ma­
gyarokat olly igen szerető Maria Theresiánál 1777bcn, 
és im illyen választ nyerőnek: „Intelligcro cogimur Fi- 
dclilales vcstras maius in argumenlis suis quaerero 
presidium, quam in nostra erga vosdem dementia 
et sollieitudino materna poncro fiduciam.“

TtBülMTOK ÉS INTÉZETEK.
József nádor nemzeti képcsarnokának a ma­

gyar nemzeti museumban alakítására érkezett adományok har­
madik k ö z 1 é s e.

A) Athanaczkovics Plátó budai g. n. e.püspök 7Dilik 
sz. ivén: Athanaczkovics Piáin 5 Irt;—Knits Pál, Pejakovics 
Kozma, Mavromaty Józs., Petrovics Pál mindenikl fi t; — I)a- 
vidovits Péter, Demetreszko Kallisztrat, Gruics Anna, Kitziilescu 
Ineze, Konstantinescu Caesarius, Knezevits György, Krails János, 
Nestor, Markovils Sám., Nikolits Illés, Szelke Józs., Stoenescu 
Athanáz mindenik 40 kr; — Kollarovics Izidor 30 kr; — Petro­
vics Pál és IVvssu János mindenik 20 kr, összesen 17 fi t 30 ki 
ezüst pénzben.

B) Gróf Véosey Ágoston a magy. kir. ns lestórsereg 
kapitánya 80 sz. ivén: gr. Véosey Ágoston k báró Martomcs 
András rs. kir. hadszernagy, mindenik 10 frt; — Czillicli Guido 
testőr s hadnagy, Eötvös Pál őrnagy, leveldi Kozma Ferencztest. 
s hadnagy, Pottornyay Ede test. s hadnagy, Petricli Zsigmond

í tábornok sara. kir. ns tesrórseregfőhadnagya mindenik 5 li t; — 
lieretvás Péter testőr. Pillér Imre őrnagy, Somssich János had­
nagy, Török Ignácz őrnagy, Cdvarnoky Geyza testőr s hadnagy, 
Udvarnoky Albert őrnagy, mindenik 2 frt; — Klempay Eerdi- 
nánd testőr s hadnagy, 1 frt 20 kr; — Babos János testőr, Itagi 
Antal kapitány, Halásházy .Mihály testőr, Balásy Gergely test. s 
hadnagy, gr. ISuiza Péter, Bölcs Sándor hadnagy, b. Brannecker 
Otto test. s hadnagy, Clementis Gábor kir. testőr, Csák N. had­
nagy, Gsepy Ján. őrnagy, I lolinay Mihály testőr s hadnagy, Dosz- 
lern Emil, Étek Ferencz testőr s hadnagy, Eötvös József testőr s 
hadnagy, Eancsaly Márton lelkész. Fekete Miki. testőr shadnagy, 
Eratricsevics Ignácz testőr s hadnagy, Massinger János orvos, 
Horváth (bibitlhi és legóndi) Pál testőr s hadnagy, lludoba 
Mán. testőr s hadnagy, Huszár István hadnagy, Inkey Eduárd szá­
zados, Jankovics Ign. testőr s hadnagy, Jankovich József had­
nagy. (Vége kiiv.)

Llpthay Sándor v e z e t é s e mellett 
(törleszti

Iliméi Oláh János.

Nyomatik Trattnor-Károlyi betűivel, uri-utcza 453. szám. — Papírját a kir. egyetem körmöczi papírgyára adja.
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